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B.Com. Examination, October/November 2A12
(Semester Scheme)

(Fresh) QA12-13 & Onwards)
COMMERCE

3.3 : Corporate Accounting - |

lll Semester

Time : 3 Hours Max. Marks : 100

lnstructions : Answer should be completely written either in Engtish or in
Kannada.

SECT]ON _ A

Answerany eight sub-questions. Each sub-question carries 2 marks.

1, a) What is f irm underwrit ing ?

b) How do you treat unmarked applications in partial underwriting ?

c) State the factors that affect the value of goodwill.

d) How do you calculate intrinsic value of shares ?

e) State the kinds of preference shares.

(8x2116)

f) Give the journal entry for transfer of divisible profits to Capital Redemption
Reserve Account.

g) What is the fair value per share ?

h) Mention the different methods of valuation of goodwill,

i) What is Profit and Loss Appropriation A/c ?

j) State under what headings the following items will appear in the Balance
Sheet of a company :

i) Loose Tools

ii) Calls-in-arrears.

P.T.O.
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SECTION _ B
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Answerany three questions. Each question carries I marks. (3x8=24)

Z. XYZ Co, Ltd. issued 50000 shares of Rs. 10 each. These shares were under
written as follows :

A = 25000 shares and B = 15000 shares. The public applied for 40000 shares,
which included marked applications as follows :

A = 12000 shares and B = 8000 shares.

Prepare a statement of underwriters liability.

A company had 5000, 8% Redeemable preference shares of Rs. 100 each fully
paid. These shares were due for redemption on 31't March, 2012at a premium of
10%. To carry out the redemption, the company issued 12,500 equity shareb of
Rs. 10 each at a premium of 10V". The company had a balance of Rs. 25,000 in
securities premium account and Rs. 4,80,000 in profit and loss account.

Pass necessary journal entries.

The Balance Sheet of ABC Ltd. as on 31-03-2012 was as follows :

Rs.

3.

4.

Liabilities

20,000 Equity shares

of  Rs.10 each

10% preference

share capital

P&LA/c

9% Debentures

Creditors

Hs. Assets

2,00,000 Fixed Assets

lnvestments

3,80,000

40,000

1,00,000 (5% Govt. Bonds)

2,00,000 Current Assets 2,00,000

1,00,000 Preliminary ExPenses 15,000

35.000

6,35,000 6,35,000

The average profits of the company is Rs. 62,000. Normal rate of return is 10%,

You are required to calculate goodwill as four times of the super profits.
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5. From the following particulars, prepare Profit and Loss Appropriation Account.

i) Profit and Loss Account balance from Last year Rs. 1,25,000

ii) Net profit for the year before tax Rs. 10,80,000

iii) Provision for tax 4Ao/"

iv) Transfer to general reserve Rs. 1 ,05,000 and to dividend equalisation fund
Rs.80,000

v) Dividend on 8o/opreterence shares of Rs. 6,00,000

vi) Dividend at 12.5o/oon 1,00,000 equity shares of Rs. '10 each, Rs. B called up
(calls in arrears Rs.25,000).

6. State the circumstances necessitating valuation of shares.

SECTION * C

Answerany fourof the following. Each question carries 15 marks. (4x15=60)

7. X Co. Ltd. invited applications from public for 5,00,000 equity shares of Rs. 10
each at a premium of Rs. 5 per share. The entire issue was underwritten by
underwriters A, B, C and D to the extent of 30%, 20"/",30% and 20% respectively
with the provision of f irm underwrit ing of 15,000 ;5,000; 

'10,000 and 5,000
shares respectively.

The company received applications for 3,50,000 shares, excluding firm under-
writing, out of which marked applications were :

A = 95,000 shares ; B = 1,05,000 shares, C = 50,000 shares and D = 40,000

shares.

Calculate the liability of each one of the underwriters treating,

a) Firm underwriting as marked applications, and

b) Firm underwriting as unmarked applications.
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g. A Co. Ltd. redeems its fully paid preference shares at a premium of 10%' For

this purpose, it makes fresh issue of 10,000 equity shares of Rs' 10 each at par

and sells its investments at a loss ol5"/".On the date of redemption of preference

shares, the company's Balance sheet stood as under.

Liabilities Rs' Assets Rs'

Equity share capital 16,00,000 Fixed Assets 42,00,000

(Rs. 10 each) Investments 8'00'000

Preference share capital 8,00,000 Bank and cash 4,00,000

(Rs. l00eachfu l lypaidup)othercurrentAssets6,00,000

Preference share caPital 4,00,000

(Rs. 100 each PartlY Paid uP)

Capital Reserve

Securities Premium

P and L A/c

Liabilities
6o,0o,ooo

pass necessary journal entries and show the Balance Sheet after redemption'

g. Balance sheet of zco. Ltd. as on 31-03-12 is as under :

Liabilities

5,000 equitY shares

of Rs. 100 each

3,000 15% Preference

shares of Rs. 100 each

General Reserve

P/L A/c

Sundry Creditors

Rs. Assets Rs.

4,00,000

20,000

11,80,000

16,00,000

60,00,000

5,00,000 Fixed Assets 5,00,000

Stock 1,75,000

3,00,000 Debtors 2,25,000

40,000 Cash and Bank 1,00,000

80,000

80,000

1o,o0,ooo 1o,oo'ooo
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The profts of the company and the rate of dividend declared in respect of the

past 5 financial Years are as under : '

Year Profit (Rs.) Rate of Dividend

2007-08 1,35,000 8"/"

2008-09 1,55,000 10"/o

2009-10 1,70,000 12o/"

2010-11 1,65,000 15%

n11-12 1,80,000 15%

you are required to find out the value of goodwill at 5 years purchase of the super

profits of the company.

10. Following is the Balance Sheet of B. Co' Ltd. as on 31 -A3-2012'

Liabilities Rs' Assets Rs'

30,000 EquitY

shares of Rs. 10 each 3,00,000 Fixed Assets 4,00,000

. yo/opreference shares lnvestments 50,000

of Rs. 10 each 60,000 CurrentAssets 2'00'000

GeneralReserve 50,000 Preliminary Expenses 10'000

40,000P&LA/c

5olo Debentures 1,00,000

Creditors 80,000

Bills payable 30'000

6,60,000 6n6o'ooo
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Average annual profit is Rs' 80,000. Company transfers 10% of its profits every

year to'general reserve. Normal return on capital employed is 1CI"4o'

Compute the value of shares bY

a) Intrinsic value method

b) Yield method, and l

c) Fairvalue method

1 1. Following isthe Trial Balance otzco.Ltd as at 31-03-2012'

1tnffi.il$lllll$$ffi

Particulars

Equity share caPital

1 2o/o Pr eterence share caPital

Reserve fund

Buildings

10% Debentures

Plant and Machinery

Purchases and Sales

Salary

Debtors and Creditors

Bil ls

'Directors fees

Bad debts

Returns

Wages

Dr.

(Rs.)

2,50,000

1,00,000

1,25,000

30,000

1,15,000

40,000

10,000

' 2,500

7,500

7,500

Cr.

(Rs.)

1,50,000

1,00,000

75,000

1,00,000

3,00,000

87,500

45,000

10,000
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Opening stock

PlLNcon 01 -04-2011

Loose Tools

Goodwill

Discount on issue of shares

Cash and Bank balances

lnvestments

lnterest on investments

-7-

22,500

30,000

40,000

10,000

16,500

1,00,000

9,06,500

30,000

9,000

9,06,500
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(8x2=16)

Adjustments:

a) Closing stock is valued at Rs. 80,000'

b) Debenture interest is outstanding for the whole year'

c) Write off Rs. 3,000 further bad debts, and create reserue for doubtful debts atlYo'

d) Buildings and plant and Machinery to be depreciated by 5% and 14"/o'

e) Transfer Rs. 15,000 to Reserve fund.

f) The directors propose 15% dividend to equity shareholders.

You are required to prepare company's final accounts'
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oouD erud${ddd1w$o,t. $e wd$E{ 2 erodddJ:

1. a) CIQp $oeo dddi aodded> ?

rtd$dadJd erdrddQ,Wadds do8rl dooodO-deri dradd ddcj:dodr,ao ?

Ee8rd$e.rrd d:ed domaub eruot.D CDdJd eoddddlzrCogro.

b)

c)
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d) ded:dd egodod dSe-r, ded dod: bao$sEr{:gd ?

e) aed oegCJ udrao de&dddldioxr'

f ) doduc>o'od enu3dd:ouodamd adoez3d eQri ddr dnde-u ujemd doerc ema)ej

o rz{n\tA
uJ\JWv.

g) de od Ntrcrolt, d ?to;lodded> ?

h) sesrd$e.r, dnddd DDd apddddlae'l'

i) en$-did e&o3'ned amd aodde& ?

j)e,widdgdo;*dddoddddocnddejuddduGc:e)-rocd.ld.odg$d?99fu.

i) ?,34 erudddrarld':

ii) dddd zmt'.

s?Iod - a

cndloaddro dlJb& {U$dd1w$on' $odd$ I eeodrldr'

2. XYZ dod&cD dro. 10 d 50000 de&ddQxodr*&dorl &ead' ei ded:rleri ?iddd

doerl$d1$r dsdodod dndsaoud: :

A = 25000 de&rlq;b db{ B=15000 ded:rlgb'

dodocp nadrx&dood 40000 dedlrieri uxrdddlledor'dl' erddo- d%e drodd)

doood ded:rtd': "aogd'

fl = 12000 ded>rldr #:* B = 8000 de&rJdc'

qJddd 6D d d w uro zrooo o$q& d r oxr'

3. z"od: dod& 87o do. 100 d dprar doerooJ:aod 5000 odoezdm erdr@ xea{*f1

do ood. dr de&r{ddt3 1 - 3. 20 1 2 doub 1 0 % g ea:crodo oori adoeddrtegd,je$.

eddo*e{d dod&olr: d". r OOr 2,500 xrDdrnq *[C"f*qr O7i gelooodooori 0e ad'

dCpo$ ddun &,eoroJ:o amdo$OJo. ZS,OdO marlo eni-*4emdo$O-dro' 4'80'000

unE.ad.
doeao d{ddO-udou:o'

(3x8=24
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4. ABC dodCoJ: erp"d de,doJD31-3-2012doCu€r oeg qd.

-9- os - 313

E3EJDt'o(Dorl$b

20,000 ;odnq

de&rldc (dJo. 1O dioor)

1o% dd$ dad ded:rldo

c>qJ d{aDd

9% sae.r d$dd;

{-rL:f lYv

dJo. etd$r

l,d er,xrld:
a i

2,00,000 doadddc

1,00,000 (5% da'oro;ne;)

2,00,000 zid eix rl$b

1,00,000 {PdrqlDa d{

35,000

6,35,000

3,80,000

40,000

2,00,000

15,000

6,35,000

t6c$ doado etr?.j dro. 62,000, eoeffid etrzJd dd de 1 0. $e{enqJd4 dor1"a&dod

ce.9r# e.:, d ai eJ o$de d od> b 0 ou: o.

5. enql-d{d eooSoed amdo3ldl, ddRd dnAsoood dCnon.

i) ddd ddr enqj-d{d end do. 1 ,25,000

ii) doriri d"qs ddrd e{d sDqj dro. 10,80,000

iii) doriri a:edel40%

iv) rnCnd, a;edu: &Qrl dnardd do. 1 ,05,000 dr{ e,"oeoircd dd'nden eQri

dro.80,000

v) 8% dla. 6,00,000 ud,o oied;ri*J d:eS enqnod

vi) dc. 1O d drD. I dddan&d 1 ,00,000 nodnd, u$esd a3red 12.5iLentnod(ddor:

d,.rd zn6 dn. 25,000).

6. de$dd #e;cdnddd udd, gte$bdod dradrd doddrdddludor:0.
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o:ndrmddo oaor*ddjied w$ox,. de ddf 15 eeodrld:'

7. X do. e.l:$Gr dro. 10 d 5,00,000 ded:d*rl do. 5 getuC)odooOri xadrzr&dOcd

udr umro&&d. dper &eBdoi:d: A,B,C,D dogd ziddd 30o/o,20o/o,30% $4 20%

dod dnah.d, xdri$aba"n15,00b, 5,000, 10,000 abdo5,000 ded:dqrl Oar{doeri

^J-J!+ l*za)rcnfl6J.'CP Ucr^J c^^.,' q Lv \-/u

car{doerl ?idddo$Q***s,50,000 ded:dsrl erdr Dood. 'add {s &&$ o6?sd

e.edrd#o.

A = 95,000 ded:rldt, B = 1,05,000 decrldo, c = 50,000 ded:ddl d;Q D = 40,000

ded:dd:.

a) eor{dddd doerlo$d1&drdr arsd erdr aod> dodld,q,dd

b) Aori?iddd do.grid$odJ&* aadde e&d erdr aoCo dodSadd, d'3 dddd

d o8rlaa dd zrm zmoo c:dld od:b G olro'

B. A do. &o$eJd aou do{C:: d{dnrar aadsrr&d udroo ded:ddd11O% e'Qd dfoe-r,

&ea ab& aodaio$d eieruffUign 
"a, 

dra. 1 0 *)$CeJo$ 1 0,000 ;o*ad deddddl

dDsl gjejrle, xadrw0d s)oeOri Ddrdd *ECgd, db* dqdoaddd$4s% dffi *ncn1

dDcbgd. udruo de&dd abc mdeirad ooooddod: do{or: e@"d d$d dddodod

';d.

dJa. ei:rrl$

16,00,000 1d u1d'J:

-10-

e3a"uBoild)

*d"q ded: alodrod

(i.A *eC'l dro. 10)

*r{sn ded: uodaad

($.4 ded: do. 100 {Pcor mds,ld)

udrao de& uodao$

(de d€$ dra. 100 qndda mde:,d;

8,00,000

4,00,000

droaddd:
JJ! .  ! . .?.  on nCr
NJ l(,JJ C^.).rs/.J uJedvw

edd ?3d sxlddr

(4x15=6(

i a

42,00,000

8,00,000

4,00,000

6,00,000
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alodaod adoez3oa DQ

de& erod diDe.:^. ' \

eaaj-Jddaaj
- l

?srrJ?rJodd)
C)

3,000 dn. 100 $)s) dejoS)

15% udroa decbddc

- i - i  ^ rA
^. rc^lc/OJd OJW

en*d{ds{

acdddif$t

5,000 dro. 100 dl)$ dejoJl

mal:Dd* ded:dd: 5,00,000
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60,00,000

doddd errad dgd

5,00,000

1,75,000

2,25,000

1,00,000

-1 1-

4,00,000

20,000

11,80,000

16,00,000

60,00,000

eddrad:d adzSo eia$eJ udcr:o oado ded: $& mdgo$

? a { n A 9 .
\:, \,^J./ 9 \.,rnJ.

9. Z do. &odrald aou ioio$ e@id d$d Aanod3l -03-1 2 docb dddodod.ad:

c3dJbrroorl$b
o

dJa. qrxdsb
.J

3,00,000

40,000

80,000

80,000

10,00,000

tud sr&ddc
a r

dddJ oem$

tbsdd$ir

ddd: C:d: zm od:.\

10,00,000
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enzJ mado d$d ocd: ddrddeladdi dndennd:d enzpod dd qno8d :

droro-;p ddr etaep dtd. e.,-azpaod dd

2007-08 1,35,000 870

2008-09 1,55,000 1A70

2009-10 1,70,000 120/o

2010-11 1,65,000 15%

2011-12 1,80,000 15Yo

occb ddrrld "wffisEqJd a)oeO" DFdAod do{o$ 6e8rdjEerdd.: dod: toAour(

10. 6oaod31 -03-2012 docb'B' dodCIoJ: er&-6ED?DoO dqoJt dddodogd.

c;EJ"LqOrl$ dJo. ei,:Jrlsb dro.
.,

. :
10 do. 0$30,000

r,,,' RodJado de$risb 3,00,000 ,t5cnlddc 4,00,000

10 dro. Lido$ drotrdddr 50,000

de. 6d ddd: dt*d de$risb 60,000 zmQ uldtb 2,00,000

xndn 50,000 dBdrqno dafifdr 10,000

enqj- 40i000

de.5 dioe.td$rlsb 1,00,000

dsddsb 80,000

dndsiead d>oGrldr 30,000

-l orn
NrJ ww

ddands

6,60,000 6,60,000
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sDoea d:Q dnoao,l

ioud

soerrrodd: dbQ frrddd:

eiugid.>

&derddd d:s,

dioendd see,r

eoadrnxrdJdd)

droO

agdo4d eDR$

1,25,000

30,000

1,15,000

40,000

10,000

2,500

7,500

7,500

22,540

30,000

40,000

10,000

16,500

1,00,000

9,06,500

3,00,000

87,500

45,000

10,000

30,000

9,000

9,06,5oo

eDqj-ddd{ (ot -04-201 1 )

?36 erudddradd:

SeBrdfJe;,

de& bead oo$Dobg

drf6b ${ ugod.:

droadrlsb

droaddd d:eej ddd ua
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a) eoEab ddd: cne"t do. g0,0(

b) ;u:Do igdd abeod aednmr;;-;:edodennd

c) aoonadooddo. g,000, ddJ ddnan*_r6-J_r-er$dno{d,vosdencns%] d'ocndc td'dlnae, oocb drietJ&s a$*

d) da^Jdn'$b ** osodgeiddmrld abeeilabaiDn s% ob* r 0% dddp driobo.
e) d/0. 15,000 deDOridrrcrou

t ) -dlad decbor do d 1 5%crQD cddQ &derddd: doe.saold.
&edrdodoO eo€ab eJdd dgddib{(final accounts) dofnoa.
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